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közelmúltbari is, hogy a makói léleknek van • mondanivalója. 
Torma Imre festőművész, Ecsődy Ákos festőművész-rajztanár és 
.Loós János festő-.és iparművész nevei jelölik ma az utat a Hód-
mezővásárhelyre átszármazött s szinte univerzális tehetségű Almási 
Gyula Béla (festő, fametsző, író, költő) mellett. Igen biztató jelen-
ség ugyanakkor, hogy a makói diákok közül is többen szép siker-
rel szerepeltek a budapesti kiállításokon. A szobrászatban Nágy 
Gyula ma Makó büszkesége. Tudjuk róla, hogy dolgozik és bizo-
nyára nemsokára kiállításon láthatjuk műveit.. 

Számvetés volt eddig ez az írás, szemrevételezése annak nagy 
vonásokban, ami ma érték és lehetőség Makó város kulturális éle-
tében. Ennek tükrében'Makó a szétszóródott és szétfutó sugár-
utakra állított értékek városa. Pedig az élét materiális szükségletei 
mellett elevenen él itt a szépségek utáni vágyódás. A.napjainkban 
megújuló magyar élet nagy tanítása, hogy egészségtelen volt a 
múltban az. a nagyváros felé való rohriás, amely kilopta a lelket 
a magyar vidék életéből. A fájdalom és öröm, a mosoly és a bánat, 
& szerelem és a halál azonos nagy vonásokban a föld minden fá ján 
Ez azonban akkor válik igazán emberivé és magyarrá, ha gyöke-
reivel a magyar tájba gyökerezik, mint a tölgy, a parti fűzfa, a 
gyom, vagy a réti perje, ' 

Ezért kell örömmel üdvözölnünk a makói, kultúregységet 
megteremtő megmozdulást, , amely JÓZSEF . ATTILA nevét 
választotta irányítóul. A makói József Attila Irodalmi és Művé-
szeti Társaság a kultúra és az emberszeretet jegyében alakult. 
A lehetőségek kihasználásával talán végre megszólal ebben a 
poros1 városban is a magyar kultúra, hogy oázist teremtsen á siva-
tagon József Attila emberszeretetének a jegyében. A mai magyar 
élet kérdéskörére, de Makó városára külön is „érvényes ez a 
néhány sora : . 

; „Adtál földmívest a tengernek, • 
, adj emberséget az embernek. 

A d j magyarságot a magyarnak.. ." ' 
Döme -Mihály 

o , ~ • 
Zenei élet Makón 

A makói zénei élet örvendeteseri fellendült az utóbbi években. 
"Kétségtelen, hogy a lebontott, kimúlásra ítélt Hollósy Kornélia szín-
ház elvesztése sok lehetőségtől fosztotta meg1 a muzsikára éhes 
közönséget.. Nincsen tehát színházunk,, sőt megfelelő színpaddal rem 
delkezo helyiségünk setn:. Igen kívánatos ,volna, ha az illetékesek 
mielőbb segítenének tető salá hozni az állandó új Színházat, mert á 
tapasztalat mutatja, hogy jó színházi előadások mindig nagy kö-
zönséget vonzanak. De nem fogadhatjuk el, még szükségmegoldás-
nak sem, hogy operett-, sőt opera-előadásokat Hevenyészve • össze-
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állított'3—4 tagú zenékarok kísérjenek. Az ilyen előadásokkal csak 
elriasztják a közönséget és a nemrégiben megbízást kapott hangver-
senyiroda most igen nagy erőfeszítéseket kénytelen tenni, hogy a 
rossz és mVótlan előadásoktól elkedvtelenített, de az igazán jó és 
értékes előadásokért mindig lelkesedő közönséget újra visszacsábítsa 
a színházba és a hangversenyterembe, 

Hangversenyek tekintetében ilyen nehézségek nem állanak fenn. 
Bár akusztikailag kifogástalan, legalább 5—600 személy befogadóké-
pességű-terem nem áll rendelkezésré; a vármegyeháza közgyűlési 

, terme mégis lehetővé teszi kisebb befogadóképességű, de kitűnő 
akusztikájú termében nívós hangversenyek rendezését. 

A nagyrészt lelkes amatőrökből álló filharmonikus zenekar 
(karnagy: Donáth Antal zeneisk. igazgató) kisebb megszakításók-
kal'17 év óta állandóan; rendfez hangversenyeket és a városban ma 
már törzsközönsége van. Hangszerek pótlása terén még sok tenni-
való van, de ennek az úttörő .munkának jelentőségét lebecsülni nem 
szabad. 

A filharmonikus zenekar mellett, illetve, ezzel karöltve működ-
nek a kitűnő énekkarok. A belvárosi, református vegyes- és férfikar, 
lelkes éis kiváló karnagyával, Cziriák Zoltánmaí az élén már sok 
dicsőséget szerzett országszerte; a vasutasok? Szárnyaskerék Dal-
köre (karnagy: Héber János;) a kitűnő munkásénekkar, a Petőfi Dal-
kör és a belvárosi róm. kat. vegyeskar vállvetve terjesztik a kul-
túrát. Bartók, Kodály, Bárdos és a többi magyar mester; válogatott 
kórusai kifogástalan előadásokban kérőinek a közönség elé. 

Üjabbani sikerült népszerűsíteni a kamarahangversenyeket is. 
Két vonósnégyes társaság alakult a.városban; és zongorával, vala-
mint klarinéttal bővítve triók és quintettek is kerülnek előadásra. 

A makói zeneiskola 11 év óta gondoskodik állandó utánpótlás-
ról és remélhető, hogy néhány év múlva a jólképzett fiatalokkal 
megerősödött zenekar még szebb eredményeket fog felmutatni. Né-
hány muzsikus nevét ideírjuk, akik önzetlenül, lelkesen munkálkod-
nak -Makó zenei fejlődésének érdekébén. A makói vonósnégyes, tag-
jai: Donáth Antal zeneiskolai igazgató, Kovács László, Kissi Ernő 
és Bánffy Adorján, illetve Molnár István, JRátky István, Kiss Ernő 
és Tóth Aladár. A zongorával társult előadásokon Szirányi Mik-
lósné tanárnő és Szirányi Miklós működnek állandóan" közre. 

Ha mé'rlegre. tesszük a makói zenei élet produktumait, nincsen 
okunk szégyenkezni. A zenekar,' a k'amarazenetársaságok és az 
énekkarok egyarántí már sok dicsőséget szereztek ennek a város- ' 
nak. Ha a mai nehéz gazdasági helyzet enyhülni'fog, - biztosra 
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remélhetjük, hogy a hengversenyeket azok „a retegek is örömmel 
fogják látogatni, amelyeket ezidőszerint mostoha , anyagi , sorsuk 
foszt meg a magasabbrendű zenei kincsektől. A Szabadművelődési 
iTanács egészséges bekapcsolódásai is szép jövővel bíztat és a ható-
ságok jóindulatú támogatásával remélhető a még intenzívebb zenei 
fellendülés, amelyhez a Szabadművelődési Tanács által a közel-
múltban vásárolt1 kiváló hangversenyzongora megszerzése sokban 
hozzájárul. Ez teszi lehetővé országoshírű művészeink vendégsze-
repeltetését, amire megfelelő zongora hiányában eddig sor nem 'ke-
rülhetett. 

Donáth Antal 

Ember vagyok 
/ Bálint Sándornak 

Néha. úgy érzem, fölösleges , . 
minden cicoma, sallang, , 
mely, aJényeget veszejti 
e csúnya hüvelyben. ' = . " 
Ember vagyok! —..értsétek meg , ; 
e két szót. — Nincs több és kevesebb 
e holtan is élő erénynél. 

Képmás vagyok! — képmás '. . 
és, ha kérded gőgösen, hát 
van mégis Isten? — felelem: nem 
tudom, de érzem, hogy tökéletesebb 
yagyok mint a barmokr kik 
megszokják a jármot azesti 

, abrakért. 

Ember vagyok! — ember... 
Nincs képletem, amit fölírhatsz! Nincs 
mérték és nincs, nincs semmi ' \ 
ami megmondjon engem. 

Ábel vagyok és áldozom, 
mert nem ismerem ellenségeimet, > 
az Istent, testvéreimet „ 
és Káint sem ismerem, aki meg fog 

niajd ölni. 
GAJDI ISTVÁN 


